

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЩЕСТВА «BUGHOLENDRY e.V.»
ПО СОХРАНЕНИЮ ПАМЯТИ О БУЖСКИХ ГОЛЕНДРАХ В БЕЛАРУСИ
(2009 г.– НАШИ ДНИ)**

К.Е. Гавриленко

Республиканский институт высшей школы, gkirill95@mail.ru

Аннотация. В данной работе представлен анализ деятельности немецкого общества Bug-Hollander e.V. по формированию и сохранению памяти о бужских голендрах в Республике Беларусь в период с 2009 г. по в наши дни. Представляются сведения о благотворительной деятельности членов общества в Республике Беларусь. Используется комплекс источников (материалы устной истории, протоколы заседаний общества, отчеты о мероприятии общества, статьи в периодических изданиях, фото- и видеоматериалы), который размещен на официальном сайте общества [2].

Ключевые слова. бужские голендры, формирование и сохранение исторической памяти, общество Bugholendry e. V.

Целью данной работы является анализ деятельности общества Bug-Hollander e.V. (ФРГ) по сохранению памяти о голендрах в Беларуси в период с 2009 г. по настоящее время.

Республика Беларусь – государство с богатым историческим прошлым. На протяжении многих веков на территории страны проживали представители многих народов и социокультурных групп. Примером могут служить бужские голендры – полинациональная и поликонфессиональная общность свободных крестьян-чиншевиков, чьи предки были переселенцами из европейских стран. Свое название данная социокультурная группа получила из-за т.н. «голландского права», действие которого на них распространялось.

Голендры впервые появляются в Речи Посполитой (Королевстве Польском и Великом Княжестве Литовском) во второй половине XVI века. На территории государства обоих народов насчитывалось свыше 400 поселений голендров, однако почти все они находились на территории Королевства Польского. На землях Великого Княжества существовало всего несколько колоний (две материнские (Нейдорф и Нейбров) и ряд дочерних). Все они располагались в долине р. Западный Буг, из-за чего группа голендров Великого Княжества стала именоваться «бужскими» [3].

Во время Второй мировой и Великой Отечественной войн бужские голендры переехали в Германию, а их колонии на р. Западный Буг оказались в пограничной зоне. С течением времени дома и другие примеры деятельности голендров стали «растворяться» в природном ландшафте. В насто-

ящее время лишь незначительные примеры материального наследия голендров сохранились в Беларуси (почти все колонии на белорусских землях находились на территории современного Брестского района Брестской области).

Долгие годы бужские голендры, которые после окончания войны проживали в ГДР и в ФРГ, системно не занимались вопросами сохранения памяти о своих колониях. Память о прошлом бужских колоний передавалась от голендров своим потомкам через рассказы, песни и материалы семейных фондов.

Первые системные попытки сохранить память о прошлом голендров стали предприниматься в 1990-е гг. В 1995 г. впервые за несколько десятилетий бывшие колонисты и их потомки побывали на местах, где ранее располагались поселения голендров [3].

В первом десятилетии нынешнего века происходит значительная консолидация бывших колонистов и их потомков в сети Интернет. Становится очевидным, что равнодушным к прошлому бужских голендров необходимо организовать отдельное общество, в рамках которого будет происходить их взаимодействие для достижения общей цели – сохранить память. 6 ноября 2009 г. в г. Потсдам (ФРГ) было организовано общество «Mutterkolonie Neudorf und tochterkolonien» («Bugholendry e.V.»). Первым председателем общества был избран Зигфрид Людвиг, его заместителями – Торсен Куле и Карл-Хайнц Хюнебург, казначей – Йенс Рыль, секретарь – Элька Блау. В разные годы председателями общества, помимо Зигфрида Людвиг, являлись Карл Хюнебург и Эдуард Бютов. С момента создания общества началась системная работа по сохранению памяти о голендрах [2].

Все направления деятельности общества можно разделить на несколько условных групп: сбор и оцифровка материалов о прошлом голендров из архивных учреждений разных стран и из семейных архивов; организация встреч бужских колонистов и их потомков; организация поездок по историческим местам своих предков; публикация книг, сборников материалов, брошюр; создание и развитие веб-ресурсов, посвящённых истории голендров; просветительская деятельность; мемориализация; благотворительная деятельность и др.

На рубеже первого и второго десятилетия нынешнего столетия члены общества создают свой собственный веб-ресурс. На данном сайте представлены исторические сведения о голендрах, исторические источники и отчеты о деятельности общества. Также на сайте размещен итог многолетнего проекта общества, направленного на сбор и оцифровку метрических книг лютеранского прихода в Нейдорф и Нейбров из архивных учреждений Латвии, Польши, Украины и Беларуси. Руководителем проекта является Карл-Хайнц Хюнебург. По состоянию на октябрь 2023 г. на сайте в формате exel-таблиц представлены сведения о рождении (крещении), браках и смерти прихожан кирхи Св. Троицы с 1790 по 1935 гг. [2].

Важной составляющей работы общества является издательская деятельность. В ходе кропотливого сбора различных источников из семейных и государственных архивов был собран значительный пласт материалов. За два десятилетия были изданы несколько сборников исторических источников, под авторством члена общества Эдуарда Бютова [2].

В первый год существования общества состоялась поездка на места, где ранее находились колонии в Беларуси. В 2010 г. (с 30 июня по 10 июля) состоялся визит в Иркутскую область России, по итогам которого Элькой Блау был составлен и опубликован иллюстрированный отчет. Визиты потомков стали одной из основных постоянно действующих форм работы общества [2]. Ежегодно члены общества организуют несколько поездок на места, где ранее находились колонии. Официально членами общества за период с 2009 г. по 2024 г. было совершено 14 поездок в Беларусь. Следует отметить, что во время пандемии COVID-19 поездки прекратились, однако наиболее активные члены общества (Зигфрид Людвиг, Йенс Рыль, Элька Блау и др.) продолжают визиты в Беларусь отдельно от общества (последний визит состоялся в июле 2024 г.) [2].

Потомки бужских голендров прикладывают усилия, чтобы показать другим гражданам Германии нашу страну (через организацию экскурсий), рассказать о ней (через цикл телепередач), что помогает в укреплении положительного имиджа республики. Члены общества на протяжении 15 лет инвестируют в развитие социальной инфраструктуры Брестского района (совершенствование материальной баз школ, детских садов и учреждений здравоохранения), ведут конструктивный диалог с представителями местной власти, сотрудничают с руководством ОО «Белорусский республиканский союз молодежи», принимают участие в праздновании государственных и местных

памятных дат, в увековечивании событий Великой Отечественной войны. Эти факты показывают, что бужские голендры и их потомки нацелены на сотрудничество с нашей страной, фундаментом которого является историко-культурное наследие и прошлое их предков.

Члены общества активно взаимодействуют с Государственным учреждением образования «Средней школой г.п. Домачево». Учащимся и педагогам школы были переданы уникальные исторические источники о прошлом колоний голендров. На базе школы организована поисково-исследовательская деятельность, одним из направлений которой является изучение прошлого голендров на территории сельского совета. В рамках воспитательной работы учащиеся школы осуществляют шефство над мемориальным знаком, установленным на территории бывшей материнской колонии Нейбров (об установке знака будет написано ниже). Названный мемориальный знак включен в воспитательное пространство школы и активно используется в ходе проведения мероприятий и др. Одной из перспективных задач сотрудничества между учреждением образования и школой является создание на базе школьного музея отдельной экспозиции. Рассказывающей об истории колоний бужских голендров [1].

Благодаря деятельности общества, Домачевский сельский исполнительный комитет смог установить побратимские связи с общиной Лаусинг (Саксония) в ФРГ. До начала пандемии COVID-19 председатель сельского исполнительного комитета Анатолий Иванович Струк принял участие в ряде заседаний белорусско-германских рабочих групп в Минске и в Берлине. Также члены общества работают над формированием позитивного имиджа Республики Беларусь у граждан ФРГ. Организуют поездки для жителей Германии, в ходе которых они узнают о стране, а также о прошлом предков членов общества. Последняя масштабная поездка состоялась в июне 2023 г. [3].

Наиболее знаковым из мероприятий, организованных обществом, является проведение 400-летнего юбилея с момента основания материнских колоний на р. Западный Буг в 2017 г. Подробно о многодневном праздновании можно узнать благодаря отчетам (дневникам) участников мемориального мероприятия Карла-Ханца Хюнебурга, Альфреда Хюнебурга и др. Всего участниками мероприятия стало более 70 человек. Кульминацией мероприятия стало открытие 4 июня мемориального знака на территории материнской колонии Нейдорф. Мемориальный знак из черного мрамора своим очертанием внешне напоминает здание кирхи [2]. Место расположение знака было выбрано не случайно: он располагается в непосредственной близости от остатков старого лютеранского кладбища Нейдорф. В настоящее время на территории кладбища насчитывается два десятка надгробных камней и их фрагментов. Окружают памятный знак старинные дубы, которые были посажены бужскими голендрами в годы существования колоний для обозначения границ своих земельных участков. Все это создает определенное смысловое пространство.

Таким образом, члены общества целенаправленно организуют деятельность по сохранению памяти о своих предках на территории Беларуси, а также способствуют установлению контактов между жителями нашей страны и Германии.

Список использованных источников

1. Домачевская средняя школа укрепляет сотрудничество с Германией // ng-press.by [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ng-press.by/2022/07/25/domachevskaya-srednyaya-shkola-ukreplyaet-sotrudnichestvo-s-germaniej/>. – Дата доступа: 19.08.2024.

2. Projekte / Reisen / Veranstaltungen / Mutterkolonie Neudorf und Tochterkolonien Bugholendry e.V. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.bugholendry.de/>. – Дата доступа: 18.08.2024.

3. Reise nach Neubrow // [Landsmannschaft Weichsel-Warthe](https://weichsel-warthe.de/reise-nach-neubrow/) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://weichsel-warthe.de/reise-nach-neubrow/>. – Дата доступа: 21.08.2024.